

16 октября, четверг

«Росатом» вернет «Атоммаш» Госкорпорация купит крупнейший атомный завод



16.10.2014, 00:23

ФАС разрешила «Росатому» получить в собственность мощности одного из крупнейших машиностроительных активов в России — волгодонского «Атоммаша». Фактически госкорпорация уже два года арендует мощности завода, но выкупить его ранее мешали обеспечительные меры по долгам прежнего владельца — группы «Энергомаш» Александра Степанова.

«Росатом» может приобрести в собственность активы волгодонского «Атоммаша»: во вторник ФАС одобрила два ходатайства «АЭМ-активы» (входит в «Росатом») на приобретение производственных средств ЗАО «Энергомаш (Волгодонск) — Атоммаш» и ООО «Энергомаш (Волгодонск) — Атоммаш». Речь об имуществе крупнейшего советского завода по производству атомного оборудования. Обе компании признаны банкротами, по ним открыты конкурсные производства.

«Атоммаш» строился под выпуск оборудования для атомной промышленности, в том числе для строительства АЭС: проектная мощность составляла до восьми реакторов типа ВВЭР мощностью 1 ГВт. Но в 1990-х годах объем атомных заказов упал, завод переориентировался на выпуск неатомной продукции и перешел в собственность группы «Энергомаш», бенефициаром которой являлся Александр Степанов. В 2000-х годах «Росатом» пытался получить мощности в Волгодонске, чтобы создать конкуренцию «Ижорским заводам», но не смог договориться.

После кризиса 2008 года «Энергомаш» не справлялся с обслуживанием долгов (в 2009 году долги перед российскими банками оценивались в 30 млрд руб.), и кредиторы начали подавать в суд. На основного владельца группы завели уголовное дело за преднамеренное банкротство предприятия и в 2013 году осудили на 4,5 года заключения, а арбитражный суд Москвы в 2010 году взыскал с различных активов «Энергомаша» по иску Сбербанка около 14 млрд руб., среди крупнейших кредиторов фигурировали ВТБ и казахский БТА-банк. После предъявления этих требований «Росатом» вновь заинтересовался заводом (в 2009 году рассматривался вариант совместного выкупа активов Сбербанком и госкорпорацией), но не мог этого сделать из-за обеспечительных мер, наложенных Высоким судом Англии по иску БТА-банка к Александру Степанову.

Но в 2012 году, пока в дочерних структурах группы шли процедуры банкротства, «Росатом» взял в долгосрочную аренду производственные мощности «Атоммаша». В 2013 году госкорпорация вложила в эти мощности 500 млн руб. В «Атомэнергомаше» (машиностроительный холдинг «Росатома»), структуры которого арендуют мощности «Атоммаша», отказались от комментариев. В Сбербанке «Ъ» рассказали, что компании, покупку которых одобрила ФАС, не были заемщиками банка. По данным СПАРК, выручка ЗАО «Энергомаш (Волгодонск) — Атоммаш» в 2013 году составляла 12,64 млн руб., чистый убыток — 25 млн руб., выручка одноименного ООО 29 млн руб., чистый убыток — 204 млн руб.

Приобретение «Атоммаша» — наиболее логичный исход: самое современное и крупное предприятие энергомашиностроения вернется в комплекс атомной промышленности, рассуждает Алексей Дуб из Союза машиностроителей России. Его возможности доказаны последними заказами для АЭС «Росатома», поэтому инвестиций в основные мощности не потребуется, считает он, а расположение предприятия на юге России удобно для выполнения части зарубежных заказов с логистической точки зрения.

Анастасия Фомичева

["Коммерсантъ"](#) от 16.10.2014, 00:23

Подробнее: <http://www.kommersant.ru/doc/2590559>